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Matemáticas 5
1. Propiedades de los números enteros
2. Valor de posición
3. Comparación de números con algunas cifras iguales
4. Números impares y números pares
5. Número primo
6. Múltiplos de un número
7. Divisores de un número
8. Propiedades de las operaciones con números
9. Potenciación
10. Radicación
11. Logaritmación
12. Propiedades de los conjuntos
13. Estadística
14. La media aritmética
15. Probabilidad o éxito
Propiedades de los números enteros 

Orden numérico. Es el que da la idea  de que un número es mayor o menor que otro número, o que hay diferencia real entre dos números. Ejemplo: el orden de los cursos de la educación primaria es (1º primero, 2º segundo, 3º tercero, 4º cuarto, 5º quinto)
Número mayor: Que supera en cantidad a otro. 

Número menor: Que  es inferior  en cantidad a otro. 
El número siguiente a otro, es el número considerado más una unidad , por ejemplo 6 = 5 + 1. 

El número anterior a otro, es el número considerado menos una unidad, por ejemplo   4 = 5 – 1.

Recta numérica. es la que esta dividida en intervalos iguales de distancia. La diferencia entre una división y la siguiente  es siempre la unidad (1).
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Tareas 1 y 2

1. Escribe los números que faltan en la recta numérica.
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2. Observa la recta. Luego responde.

Sobre qué nimero esté el conejo?
Sobre qué nimero est el gato?

Qué miimero esté a la izquierda de la tortuga?|
Qué niimeros estén entre el conejo y el gato?
Qué niimeros estén entre la tortuga y el conejo?

Unidad (1), se lama a un objeto de comparacién, por ejemplo un cubo.

Decena (10), se llama a un grupo formado por diez (10) unidades, por ejemplo 2 una columna
formada por 10 cubos.

Centena (100), se llama a un grupo formado por diez decenas o cien (100) unidades, por
ejemplo un muro formado por 10 columnas de 10 cubos cada una.

Milenia (1000), se llama a un grupo formado por diez (100) centenas o mil (1000) unidades,





2. Observa la recta. Luego responde.

[image: image3.png]



• ¿Sobre qué número está el conejo?

• ¿Sobre qué número está el gato?

• ¿Qué número está a la izquierda de la tortuga?

• ¿Qué números están entre el conejo y el gato?

• ¿Qué números están entre la tortuga y el conejo?

Unidad (1), se llama a un objeto de comparación, por ejemplo un cubo. 

Decena (10), se llama a un grupo formado por diez (10) unidades, por ejemplo a una columna formada por 10 cubos. 

Centena (100), se llama a un grupo formado por diez decenas o cien (100) unidades, por ejemplo un muro formado por 10 columnas de 10 cubos cada una.

Milenia (1000), se llama a un grupo formado por diez (100) centenas o mil (1000) unidades, por ejempl0 un cubo grande formado por mil cubitos.

[image: image4.png]Unidad

H

Decena.



     

Tareas 1, 2, 3 y 4.
1. Escribe en el cuadrito las unidades indicadas. 
[image: image5.png]



2. Escribe en el cuadrito las decenas de cada instrumento de medida.
[image: image6.png]



3. Escribe en el cuadrito las unidades de cada billete.
[image: image7.png]



4. Escribe en el cuadrito las milenias de cada billete. 

[image: image8.png]



Posición numérica. Es el sitio o lugar ocupado por un número.
Valor de un número. Es la cantidad de unidades, o fracciones de unidades que representa el número. Por ejemplo, caja o bolsa de 1.5 kilogramos, informa que la caja o bolsa hay un kilogramos y medio del producto.  
Un número de varias cifras se puede descomponer en una tabla o un ábaco  de posición con unidades, decenas y centenas.
Por ejemplo,  la descomposición del número 329.758 

Tabla o ábaco de posición
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Tareas 1, 2 y 3.
1. Descomponga en una tabla de posición y en un ábaco cada uno de los siguientes números:

[image: image11.png]Inido | Insetar  Disefiodepigina  Referencas  Comespondenda  Revsar  Vista

% Cortar — = A busaar -
3 Copiar (Georgie |05 -l[a I | |24 nagoccoe AaBbi AaBbee asBbeer aaBbees AQB 4asbce. acsbeco: acsbecoe LN p——
PO opiartormato | N £ 8~ sbe x. % Aa|[ W~ A-| B [N Smespa. Thuol | Thuo2 | Tie3  Thuos  Thuo  Subthulo Envasisuil nvasis o Combar| R o
Portspapeles Fuente B - stios 5| ediasn

FEONRETINRE TR

Tareas1,2y3.

1. Descomponga en una tabla de posiciény en un &baco cada uno de los siguientes nimeros:
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2. Qué número tiene:
· 3 UM, 4 C y 3D _______________________________

· 4 U, 8C, 6 UM y 4D ____________________________

3. Cuántas monedas:

· de 50 pesos recibo por el cambio de un billete de 2000 pesos: _____________.

· de 200 pesos recibo por el cambio de un billete de 50.000 pesos: ___________.

Valor de posición
 El valor de una cifra depende de la posición que ocupa en el número.
Ejemplo:

697.123.854 = 600.000.000 + 90.000.000 + 7.000.000 + 100.000 + 20.000 + 3.000 + 800 + 50 + 4
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Tareas 1 y 2
1. 
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2. Escribe el valor de posición de la cifra encerrada en un círculo en cada número.
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Valor de posición de números decimales
 Los números decimales están formados por una parte entera y otra decimal separadas por una coma. Por ejemplo:
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Tareas 1 y 2.
1. Ubica en la tabla la posición de cada cifra de los siguientes números decimales.

	Número
	Centenas
	Decenas
	Unidades
	,
	décimas
	centésimas
	milésimas

	6,119
	
	
	
	
	
	
	

	35,15
	
	
	
	
	
	
	

	816,25
	
	
	
	
	
	
	

	3,123
	
	
	
	
	
	
	

	719,002
	
	
	
	
	
	
	

	18,193
	
	
	
	
	
	
	


2. Selecciona por los números de las piedras las que corresponde a cada uno de los tres niños: a Diana las que tiene cuatro decimas, a Luis las que tienen cinco centésimas y a José las que tiene dos milésimas.

[image: image16.png]



Piedras de Diana____________________________________________________

Piedras de Luis_____________________________________________________

Piedras de José_____________________________________________________ 

Igual a, mayor que, menor que. Cuando comparamos las cantidades que representan los números puede suceder que:

· Una cantidad sea igual a otra, lo cual se escribe con el signo (=), ejemplo: 23 = 23.

· Una cantidad sea desigual a otra, lo cual se escribe con el signo (≠), ejemplo: 

1988 ≠ 2000.

· Una cantidad sea mayor que otra, lo cual se escribe con el signo (>), ejemplo: 50>22.

· Una cantidad sea menor que otra, lo cual se escribe con el signo (<), ejemplo: 12<33.

Comparación de números con algunas cifras iguales
 De derecha a izquierda se comparan las cifras hasta encontrar cifras diferentes. El número mayor será aquel que tenga mayor esta cifra diferente. 

Ejemplo: Comparar los números 4 5 6 9 2 8 y 4 5 6 9 7 2.
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Tareas 1 y 2.
1. Compara los siguientes números:
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Comparación de números fraccionarios. 
· Dos fracciones que tienen el mismo denominador se comparan por el numerador, ejemplo:
[image: image19.png]



· Dos fracciones que tienen diferente denominador, se amplifican o simplifican hasta obtener fracciones equivalentes con el mismo denominador, y luego se comparan, ejemplo:
[image: image20.png]3 adacon
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Conversión a común denominador: Multiplica el numerador de cada fracción por los denominadores de las demás fracciones. Este será el nuevo numerador de cada fracción Multiplica los denominadores. Este será el denominador común.
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Tareas 1 y 2.
1. Compara las siguientes fracciones:

[image: image22.png]



 2. Compara las siguientes fracciones:
[image: image23.png]olw




Comparación de números decimales. Para comparar dos números decimales primero se comparan las partes enteras. 
· Si son diferentes, es mayor el número que tiene la mayor parte entera. Ejemplo:
[image: image24.png]35> 16 porque3>1




· Si son iguales, se verifica que tengan la misma cantidad de cifras decimales para comparar. Si no las tienen se igualan las cifras con ceros. Ejemplo: 6,16 y 6,2. Igualemos cifras con un cero: 6,16 y 6,20.
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Tarea 1
1. Escribe el signo >, <, = según corresponda.
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Números impares y números pares
[image: image27.png]Impares son los nimeros no divisibles exactamente por 2, ejemplo: 3+ 2 = 1y algo. Pares los nimeros
exactamente divisibles por dos. ejemplo: 2 1 exactamente.





Tareas 1 y 2.
1. Escribe en la tabla los números impares de 1 a 100.
	1
	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Escribe en la tabla los números pares de 2 a 100.

	2
	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Número primo
 Es el que tiene únicamente dos divisores. El 1 y él mismo. Ejemplo: El número 7 es un número primo porque es divisible solamente en 1 y en 7.

Método tabular para encontrar números primos. Por ejemplo entre 1 y 100.
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Descomposición de números en sus factores primos. Por divisiones sucesivas, ejemplo: 
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Tareas 1 y 2.
1. Traza la ruta de una abeja para salir del panal, si sólo pasa sobre números primos.
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2.  Con el método tabular encuentra los números primos entre 101 y 200
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Múltiplos de un número
Son los números que se obtienen al multiplicar el número por los números naturales incluyendo el cero, ejemplo: Los múltiplos del número 3 son: 
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Tarea 
1. Escribe los diez primeros múltiplos de los números 7 y 15, y encuentra el mínimo común múltiplos (mcm) de ellos.
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Divisores de un número
 Son aquellos números que lo dividen en forma exacta, ejemplo: 
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                                                2 es divisor de 12 porque la división es exacta, o sea, el residuo es 
¿Cómo encontrar los divisores de un número?, por ejemplo del número 12. Se buscan todos los factores cuyo producto sea el número: 1 x 12 = 12,  2 x 6 = 12,  3 x 4 = 12 
[image: image32.png]Conjunto de divisores de 12 = Dy = (1,2, 3, 4, 6 12}




Tarea 
1. Encuentra el conjunto de divisores de cada número.
[image: image33.png]



Máximo común divisor (mcd), entre dos números, es el mayor divisor que tienen en común estos números, ejemplo: 
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Tarea 

1. Encuentra el conjunto de divisores y el máximo común divisor de los siguientes números 
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Propiedades de las operaciones con números
Propiedad asociativa. Una operación es asociativa, si al agrupar sus términos en diferente forma, el resultado no cambia. Ejemplos, 
Suma asociativa: (324 +  125)  + 216 = 324 + (125 + 216) 

Multiplicación asociativa: 5 x (4 x 3) x 2 = 5 x 12 x 2 = 120
Tareas 1, 2, 3 y 4
Sumas asociativas  
1. Coloca en el cuadro  los números de 1 al 9 en tal forma que las filas, las columnas y  las diagonales  sumen siempre 15.
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2. Coloca en el cuadro  los números de 4 al 12 en tal forma que las filas, las columnas y  las diagonales  sumen siempre 24. 
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Multiplicaciones asociativas
Agrupa con paréntesis distintos pares de números y resuelve la operación.
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Propiedad conmutativa. Una operación es conmutativa si al cambiar el orden de sus términos  el resultado no cambia. Ejemplos,
 Suma conmutativa: •  71 + 28 = 28 +71 = 99 

• La suma de los huevos en ambas bandejas es igual
[image: image39.png]



Multiplicación conmutativa: 7 x 4 = 4 x 7 = 28

Tareas  5, 6 y 7 

Sumas conmutativas

Escribe en cada caso el sumando que falta para que la igualdad sea verdadera 
[image: image40.png]5 395+ 452 =452+ +632= 632 + 480
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7.  El número de botellas en cada canasta es igual? _____.
[image: image41.png]



Propiedad distributiva. Es la posibilidad de escribir en otra forma, una suma o una resta ambas multiplicativas, ejemplos: 
Propiedad distributiva de la suma: 6 x (3 + 4) = (6 x 3) + (6 x 4) = 18 + 24 =42

Propiedad distributiva de la resta: 9  x  (6 – 2) = (9 x 6)  - (9 x 2) = 54  - 18 = 36
Tareas 8 y 9
Escribe de otras formas las siguientes sumas y restas multiplicativas. 
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Potenciación 

La potenciación es un producto de factores iguales, ejemplo: 

                                                        Exponente
[image: image43.png]4x4x4=43=64, Base 4°=64 Producto, s lee: 4 elevadoala 3 s 64, 04 al cubo es 64.




Base: Es el factor que se repite (4). Exponente: Es la cantidad de veces que se multiplica la base. Producto: Es el resultado de la operación.

Potencias de 10: El exponente indica el número de ceros después del número. Ejemplos:
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Tareas 1 y 2.
 1. Resuelve las siguientes potencias: 
[image: image45.png]8o+





2. Calcula la cantidad de cubitos que hay en cada cubo y escribe el resultado en forma de potencia.
[image: image46.png]



Radicación 
La radicación es una operación inversa a la potenciación, es decir, conociendo el producto y el exponente se halla la base. 
[image: image47.png]El signo de la radicacion v se llama radical
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    Número o producto
Tareas 1 y 2.
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Logaritmación 
La logaritmación es la operación que averigua el exponente conociendo la base y el producto. 
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Tareas 1 y 2.
1. Escribe cada potencia en forma de raíz y de logaritmo.
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Logaritmos decimales. 
[image: image51.png]Son aquellos cuya base es 10 y se escriben sin la base. ejemplo
logso =10g1000 =3

El logaritmo decimal de cualquier nimero que sea potencia de 10, es igual al nimero de ceros de la
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Logaritmos naturales. Son los que tienen base e. Se representan por ln (x) o L(x). 

ln 1 = 0, ln e = 1, e = 2.71828.
El logaritmo común de un número, multiplicando por 2,3026 da el logaritmo natural del número. Por ejemplo, Log 1,60 = 0.2041. Ln 1,60 = 2.3026 x 0.2041 = 0.4700. Entonces, el logaritmo natural de 1.60 es 0.4700.
2. Completa la tabla.
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Propiedades de los conjuntos
Conjunto es un grupo de elementos con las mismas características, propiedades o cualidades. Elemento es un componente de un conjunto.
 [image: image53.png]Los conjuntos se presentan entre llaves o diagramas. ejzmplo el conjunto de vocales: V={vocales}
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Pertenencia.
[image: image54.png]Cuando un elemento posee la caracteristica de un conjunto. Se escribe entonces el simbolo €,
entre el elemento y el conjunto, y se dice que ese elemento pertenece 2l conjunto.
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Conjunto A = {vaca, conejo, cabello, perro}

vaca € A, (vaca pertenece a 3); gelline € A, (galling no pertenece a 4)




Tareas 1 y 2.
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Unión.
 Es el conjunto formado por todos los elementos que pertenecen a dos o más conjuntos. La unión de dos conjuntos 
[image: image56.png]Sedenota: AU B.
Enla unién de dos conjuntos se pueden obtener tres clases de conjuntos unién:

Cuando no tienen elementos comunes: BU C, B = {0, 2, 43, C
auc,

Cuando tienen algunos elementos comunes:
A=1{0.1,2,3,4,5 C={56,8}.
Cuando todos los elementos de un conjunto pertenecen 2 otro conjunto
A={0.1.2,3,4.5, B={0,2,4}.





Representación gráfica: 

· Cuando no tienen elementos comunes.
Tareas 1 y 2.

1. Escribe los nombres faltantes de los elementos en los conjuntos. 
[image: image57.png]Claveles { rosado, ,—} Rosas{__, , rosada}





2. Escribe los nombres faltantes de los elementos en los conjuntos.
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· Cuando tienen algunos elementos comunes.

Tareas 1 y 2.

1. Escribe los nombres faltantes de los elementos en los conjuntos.

[image: image59.png]



2. Escribe las letras faltantes de los elementos en los conjuntos.

[image: image60.png]Transporte masivo
de pasajeros = Tm

Transporte limitado
de pasajeros = T1

Tm = { bus, bus articulado, metro, tren}

Tl = { carro, jeep, aerovan, bus}




· Cuando todos los elementos de un conjunto pertenecen a otro conjunto.
Tareas 1 y 2.

1. Escribe las letras faltantes de los elementos en los conjuntos.
[image: image61.png]P1 = {disco, escalar, betta, cirujano, guppy, mariposa, payaso}
P = {betta, mariposa, payaso}





2. Escribe las letras faltantes de los elementos en los conjuntos.

[image: image62.png]B1= {Barco nuclear, crucero, lancha, yate,
embarcacién fluvial, ferril solar,
barco transatléntico}

Ba = { Barco nuclear, crucero,
barco transatiantico}





Intersección. 
Se define a la intersección que contiene el conjunto de elementos comunes a dos conjuntos A y B. 
[image: image63.png]Se denota por AN B, que se lee: A interseccién B.
Ella unién de dos conjuntos se puede obtener dos clases de conjuntos interseccién

« Cuando tienen algunos elementos comunes: 2) ANC, A = {0, 1,2, 3,4, 5%, C = {2, 4}
« Cuando todos los elementos de un conjunto pertenecen a otro conjunto: ) AN BA = { 0,
12,3.4.53vB={3.57}




Representación gráfica:

Tareas 1 y 2.

1. Escribe las letras faltantes de los elementos en los conjuntos.

· Cuando tienen algunos elementos comunes
[image: image64.png]Orquideas de animales Orquideas de Venus

A= {tigre, torito, abeja amarilla, abeja morada} V= {espejo, cuna, zapato }





2. Escribe las letras faltantes de los elementos en los conjuntos.
· Cuando todos los elementos de un conjunto pertenecen a otro conjunto
[image: image65.png]orquideas
o De espiritus

0 ={con bulbo, con pétalos, fantasma liriodelmonte, £ {éngel, fantasma, e la virgen }

4neel, de la virgen, conchita }





Diferencia 
Se denomina diferencia de dos conjuntos A y B al conjunto C formado por todos los elementos de A, que no pertenecen a B.
[image: image66.png]A={abcdefg)-C={dfg) D= {abece}
Enla diferencia de dos conjuntos se puede obtener dos clases de conjuntos:

« Cuando tienen algunos elementos comunes: C - M, C = {aleance largo, alcance
medio, no tripulado_ militar, alcance corto, no tripulado civil}, M = {no
tripulado militar, vigilancia, combate}

Representacién grafica:
+ Cuando todos los elementos de un conjunto pertenecen 2 otro conjunto: € — M, € = {

aleance_largo, alcance medio, no tripulado militar, alcance corto, no
tripulado civil 3, M = { no tripulado militar, alcance corto }




Tarea 1 y 2

1. Escribe los nombres faltantes de los elementos en los conjuntos
[image: image67.png]ce medio, alcance





Representación gráfica:

2. Escribe los nombres faltantes de los elementos en los conjuntos
[image: image68.png]C-M = { Alcance largo,
tripulado civil}





Complemento (C), es el conjunto con los elementos que le faltan a un conjunto (A) para que sea igual al conjunto universal (U).

Representación gráfica:

Tarea 
1. Escribe los nombres faltantes de los elementos en los conjuntos
[image: image69.png]Conjunto universal U = {Segueta, . serrucho, navajs, pinzas, alicates, llave de tubo}
C= {segueta, cuchillo, LmavaEr A={ . alicates, llave de tubo}.





Fracciones de  conjuntos, ( Fc ),  son   números fraccionarios  que se usan para describir elementos comunes de un conjunto.
[image: image70.png]Elementos especificos

Total de elementos

Conjunto de lapices

3 Lipices rojos
10 Total de lzpices

2 Lépices amarillos

10 Total de lapices

2 Lipices verdes
10 Total de lzpices

2 Lipices azules
10 Total de lapices




Tarea
1. Escribe en letras y en números cada fracción de elementos iguales que hay en el conjunto,   
[image: image96.png]



Comparación entre conjuntos 

La comparación de la cantidad de elementos de un  conjunto puede estar entre los siguientes tres casos:
· Tantos elementos como 

El conjunto A tiene tantos platos como el conjunto B

[image: image97.png]



·      Más elementos que 
El conjunto C  tiene más copas que el conjunto D

[image: image71.png]HT





· Menos elementos que el conjunto E tiene menos floreros que el conjunto F
[image: image72.png]



Tareas 1, 2 y 3.
1. Escribe las palabras que faltan en la frase de comparación de los conjuntos.

El conjunto G tiene ______  ______  _______ el conjunto H.

[image: image73.png]



2.  Escribe las palabras que faltan en la frase de comparación de los conjuntos.

El conjunto I tiene ______  ______  _______ el conjunto J.

[image: image74.png]



3. Escribe las palabras que faltan en la frase de comparación de los conjuntos.

El conjunto K tiene ______  ______  _______ el conjunto L.
[image: image75.png]



Estadística 
Redondeo de datos

Los redondeos más usados son a la unidad, a la décima o a la centésima más cercanos. El número que se redondea permanece igual cuando el que se desprecia es menor a 5 y aumenta en una unidad cuando es mayor a 5.
[image: image76.png]Ejemplos:
Redondear:
* Alaunidad miscerana.
5461 Nimero xedondeado 52
5443 Nimero xedondeado 5t
+ Aladéoimamis cewana
15 Mimero redondeads 51,5
St imero xedondeado 514
+ Alacentésima misceroans.
544381 Nimero xedondeads so44

5454350 Mimero sedondeado 543





Ejercicios:

1. Redondear cada uno de los números siguientes:

[image: image77.png]87.9
6435
2893

756

BT
46437
n2s92___
W7532




Notación científica

En números grandes, especialmente con varios ceros, se usan las potencias de 10.

Ejemplos:
[image: image78.png]732000000 =7.32 X 10°
El exponente de 10 igual al nimero de cifras 2 la derecha del
‘punto decimal en el niimero original.

0.000006236 = 6.236 x 10

‘Exponente negativo cuando el mimero es fraccién decimal.

0.00321

321x10°%




Ejercicios:
[image: image79.png]Reescriba cada uno de los nimeros siguientes usando notacién cientifica.

0.000532
452000000
6350000

0.0000015

Expresa en notacion decimal
4x10°
15108
7x 102

2x 100

€) 86 millones
)75 cien milésimas,
) 0.3 diez milésimas

h) 5 millones

32110
1532 %102
9 15x 10%

h) 465 x 10°




La media aritmética

La media aritmética, media o promedio de un conjunto de números es el resultado de dividir la suma de estos números por el número total de números del conjunto. 
[image: image80.png]Se representa porlasletras X om.




Ejemplo:









La nota promedio en matemáticas de un estudiante de cuarto grado fue el promedio de sus cuatro notas bimestrales: 
[image: image81.png]-
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Tareas 1, 2 y 3.
1. Seis compañeros de clase pesan: 54, 46, 52, 48, 47 y 58 kg. ¿Cuál es el peso medio?
___________________________
2. El profesor de matemáticas desea conocer el promedio de las notas finales de los 10 alumnos de la clase. Las notas de los alumnos son:

[image: image82.png]32 31 24 4,0 3,5

3,0, 3,5 3,8 42 4,0




¿Cuál es el promedio de notas de los alumnos de la clase?

________________________________

3. Las edades de mis amigos y yo son: 12, 13, 10, 9, 12 y 11 años.

¿Cuál es el promedio de nuestras edades?
La mediana 
[image: image83.png]™)




Es el valor que ocupa el lugar central de todos los datos cuando éstos están ordenados de menor a mayor.
[image: image84.png]1. Si la serie tiene un nimero impar de medidas, la mediana es el valor central de la
misma.

2,3.4,4.5.55 6.6 Me =5

2. Sila serie tiene un niimero par demedidas, la mediana esla media ente los dos
valores centrales dela misma.

.9, 10,11, 12

9+10=19/2





Conjunto impar

Cuando el conjunto de números es impar, el número central del conjunto de números, ordenados en forma creciente o decreciente, es la mediana. 
[image: image98.png]



Ejemplo:

Conjunto de números ordenados en forma creciente:

                                        3, 4, 7, 88

Mediana es el número central 7.

Conjunto par

Cuando el conjunto de números es par, el promedio del par de números centrales, es la mediana.

Ejemplo:

Conjunto de números ordenados en forma creciente

1, 2, 2, 5, 7, 7, 8, 9

[image: image85.png]Mediana= ~ 5+7
2

a2
2




Tarea 1. 

1. Hallar la mediana del siguiente conjunto de números:

a) 3, 5, 2, 6, 5, 9, 5, 2, 8.  _________________

b) 2, 2, 3, 5, 5, 5, 6, 8, 9. ___________
c) 4, 5, 7, 9, 2, 7, 5. _____________________

La moda

El valor del número presente más veces, es decir, el valor más frecuente en un conjunto de números ordenados creciente o decreciente es la moda.

Ejemplos:

En el conjunto: 2, 2, 5, 5, 9, 9, 9, la moda es 9.

                        2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, no hay moda.

                        2, 3, 3, 5, 6, 6, 8, hay dos modas 3 y 6.

Los conjuntos con una moda se llaman unimodales. 

Los conjuntos con dos modas se llaman bimodales.

Tareas 1, 2, 3 y 4

1. Hallar la moda de los siguientes conjuntos de números
a) 77, 78, 78, 78, 79, 80, 81, 81

a) 356, 356, 357, 358, 359, 359

b) 920, 921, 922, 923, 924, 925

c) 763, 763, 764, 764, 765, 765

2. Escriba cuál es la moda del corte de pelo.  ______________
[image: image86.png]Largo Rapado Corto  Rapado Corto




3. Escriba cuál es la moda? minifaldas___, jeans__, shorts___, capris___?
[image: image87.png]



4. Escriba cuál es la moda de los  zapatos tenis _____________. 

[image: image88.png]-
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Probabilidad o éxito

Cuando un evento puede presentarse de n maneras, o la probabilidad de suceder de p formas, se llama probabilidad (p) o éxito.

Ejemplo 1:
[image: image89.png]Al lanzar un dado, puede caer do ses formas:as caras 1, 2., 4, 5.6-La probebilided de que caiga
por una de las 6 caras en un solo lanzamiento es: P = 3. . En tres lanzamientos p=

seis lenzamientos p = 5= 1.




A la probabilidad p = 1, o de 100%, se llama certeza. Con un dado, teóricamente debe caer en número específico, por ejemplo 5, dentro de 6 lanzamientos consecutivos. 

Ejemplo 2:

Si una lotería vende un millón de billetes, la posibilidad de ganarla comprando un solo billete es una millonésima:
[image: image90.png]=% =10-6=0000001

p=




Para tener la certeza de ganarla tendría que comprar el millón de billetes. Sin embargo, la posibilidad de ganarla incrementa lentamente con cada billete adicional que compre.

Si otra lotería vende 100 billetes, la posibilidad de ganarla comprando con un solo billete es de una centésima.
[image: image92.png]



Para tener la certeza de ganarla tendría que comprar los 100 billetes. Sin embargo, la posibilidad de ganarla crece un poco mejor con cada billete adicional que se compre.

Tareas 1 y 2
1. ¿Si en la escuela están vendiendo la rifa de un ponqué con 50 puestos, cuántos puestos debo comprar para tener una probabilidad del 60% de ganarlo?__________________.
2. ¿Si el tablero de una ruleta tiene 30 cavidades para que se detenga la esfera, qué probabilidad tengo de ganar si hago 25 lanzamientos de la esfera consecutivos?_______. 
[image: image99.png]



Experimento aleatorio.

Es un procedimiento en el cual hay varios posibles resultados finales, ejemplo: Lanzamiento de una moneda.

Espacio muestral

Es el conjunto de los posibles resultados de un experimento aleatorio,  ejemplo, del lanzamiento de una moneda: 

Espacio muestral  = {cara, sello}

Tareas 1, 2, 3, 4, 5 y 6.

1. Haga 4 lanzamientos con dos monedas y registre los resultados en la siguiente tabla.
	Lanzamiento
	1º
	2º
	3º
	4

	Resultado
	( ____ , ____ )
	( ____ , ____)
	( ____ , ____ )
	( ____, ____ )


2. Observe el espacio muestral del experimento de lanzar cuatro veces dos monedas y escríbelo.

3. Contesta las siguientes preguntas:

· ¿Cuántas  y cuáles posibilidades se pueden obtener para este espacio muestral? _____.

_____________________________________________________________.

· ¿Qué posibilidades no se obtuvieron?___________________________________.

  4. Escribe en cada experimento Si, cuando sea aleatorio, y No cuando no lo sea.
· Escoger un estudiante como representante del curso ____.
· Lanzar un dado ____.
· Mezclar agua____.
· Lanzar una moneda____.
· Lanzar un balón a un tablero de baloncesto y encestar____.
· Parquear un carro en uno de los sitios libres de un parqueadero____.
5. Escribe el espacio muestral del lanzamiento de un dado:

 { ____, ____, ____, ____, ____, ____ }
6. Escribe el espacio muestral de sacar una balota de un recipiente que contiene una bola roja y dos blancas. 
{ ______, ______ }
[image: image100.jpg]
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